

## РАЗВИТИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Материал подготовлен Департаментом культуры и туризма Ивановской области

Аграрный и экологический туризм в Ивановской области развивается путем функционирования сельских гостевых домов. На территории Ивановской области успешно работают более 40 гостевых домов.

Гостевые дома предоставляют туристам ночлег и дополнительные услуги: знакомят с сельским подворьем, проводят мастер-классы, экскурсии. Организуют рыбалку, охоту, катание на лошадях и технике. Гостевые дома разрабатывают и предлагают туристам новые интересные анимационные, тематические и даже спортивные программы. Например, гостевой дом «Русский дом» (Родниковский район, с. Парское) предлагает следующие программы: «Как жили люди на Руси», «Хлеб - всему голова», «Святки - колядки», «Масленица» и др.

Известна в Ивановской области эко-деревня «Знатная сторонка» (Приволжский район, д. Выголово). Основой загородной эко-усадьбы являются два отреставрированных старинных дома 1870 года постройки с русскими печами и колоритным деревенским интерьером вкупе с современными удобствами. В туристический комплекс также входят и мини-фермы, конюшня. Посетители эко-деревни могут познакомиться с современными технологиями разведения кроликов и кур, выращивания овощей, оформления ландшафта, получить консультацию работающих здесь специалистов по ветеринарии, агрономии, зоотехнике. В художественной галерее комплекса «Сельпо» собраны воедино раритеты северных русских домов и авторские работы современных художников-дизайнеров, которые украсят любую русскую дачу или усадьбу.

Пользуются популярностью среди туристов гостевые дома «Частный визит», «Лесной уголок», «У Берендея» и др. В сборник «Лучшие региональные практики развития сельского туризма» вошла информация об эко-усадьбе Рождество, расположенная в Вичутском районе Ивановской области.



Многие событийные мероприятия Ивановской области проходят в сельской местности: экологический фестиваль «Русский сенокос», фестиваль «Подозерная клубника», праздник урожая «День лука», открытый фестиваль «Ивановский капустник» и др. Владельцы гостевых домов активно взаимодействуют с администрацией муниципальных образований, помогая в организации мероприятий и предлагая свои услуги по размещению гостей.

На сегодняшний день, пользуется популярностью туристический маршрут выходного дня «Тропой Зверобой». Пешеходный маршрут протяженностью 22 километра, пролегает по живописным озерам Южского края, восемь из которых являются памятниками природы с особым правовым режимом использования.

Отправная точка туристического маршрута по лесам и озерам Южского района - озеро Западное. Водоём имеет ледниковое

происхождение, вода в нем удивительно прозрачная, даже в пасмурные дни отливается морской бирюзой. Три мощных родника с десятиметровой глубины зимой пробивают лёд. Это самое глубокое озеро района - 27 метров.

Далее маршрут проходит мимо озёр Большие Рассохи и Вельское к озеру Тоньки. Название Рассохи переводится как место слияния рек и ручьев. Действительно, это озеро связано многочисленными протоками с близлежащими водоёмами. Глубина озера небольшая, оно является местом нереста многих видов рыб, которые обитают в соседних водоёмах и приходят на нерест из Клязьмы. Озеро Вельское, подпитываемое родниками, получило своё название за чистоту воды, оно имеет карстовое происхождение. Берега песчаные, в основном спадают круто к воде. В озере обитают, ерши, красноперки, лини, окуни и щуки, язи, плотва, лещи. Название озера Тоньки переводится как удобное для рыбаки место, рыболовное угодье, что говорит само за себя. В окрестностях этих озёр проходили съёмки отдельных



эпизодов фильма «Зверобой». Здесь планируется ночлег для тех, кто выбрал двухдневный маршрут. После ночлега «Тропа Зверобой» поведёт вас мимо озера Глубокое до озера Нельша, которое является уникальным туристическим объектом. Это одно из самых живописных озёр всего района. Оно имеет подковообразную форму, прекрасно вписываясь в местный ландшафт. Здесь проходили основные съёмки фильма «Зверобой». На этом озере плавал дом, который сгорает в конце фильма.

Завершается маршрут переходом на озеро Поньхарь, название которого означает в переводе с мерянского языка — «болотная вода». Озеро древнего карстового происхождения с последующей обработкой ложа водоёма морёными ледниковыми отложениями. Отличается резким перепадом глубины с трёх до 17 метров. По берегу озера, окружённого хвойным и лиственным лесом, богатым грибами и ягодами, мы выходим к селу Моста мимо ещё двух озёр: Светленькое и Чёрненькое. Возникло село на базе лесозавода в 1906 году. Основным занятием местных жителей всегда была заготовка и переработка древесины. Недавно в селе, по проекту бывшего главного художника киностудии «Ленфильм», а ныне священника отца Лаврентия, построен красивый деревянный храм во имя Николая Чудотворца. Храм своим архитектурным обликом напоминает нам о знаменитых Кижях. Маршрут, разработанный Администрацией Южского района совместно с Общественным советом района и Ивановским отделением Русского географического общества рассчитан на обширную аудиторию: детскую, юношескую, взрослую.

Имеется несколько вариантов прохождения маршрута. Один из них предполагает пеший маршрут протяженностью 22 километра, который рассчитан на два дня с ночлегом на берегу живописного озера Тоньки.



Второй вариант маршрута протяжённостью 12 километров рассчитан на один день. Возможны также индивидуальные маршруты, учитывающие пожелания конкретных людей с их физическими возможностями.

Также, жители и гости Ивановской области посещают экологические маршруты по городскому парку культуры г. Вичуга «Сад Коновалова», по природному массиву местечка «Красные Сосенки» Тейковского района, по парку-усадьбе «Студеные ключи» Заволжского муниципального района, по поселку торфодобывчиков Гаврилово-Посадского района, по природным объектам города Юрьевца и его окрестностей Юрьевецкого муниципального района «Родники моего детства».

Вместе с тем, интересен туристический маршрут «Дары природы земли Верхнеландеховской», который включает в себя посещение озера Шадрино, сосновой рощи у деревни Ревякино, одного из самых крупных в Ивановской области Ревякинского валуна, дубовой рощи у деревни Гоголи, соснового бора в местечке Круча, Журавлиного поля и места отдыха «Боринка».

Действующая экологическая тропа в Ивановском муниципальном районе протяжённостью 4,5 км, предполагает посещение березовой аллеи в с. Ермолино, участка леса на холме Маришинская порубь, старовозрастного дуба, знакомство с флорой и фауной водоемов (болото Насурино, река Бакалда). Проект «Экологическая тропа» был разработан учащимися и педагогами Ермолинской школы. Сегодня ребята и педагоги школы вместе трудятся на экологической тропе: убирают бурелом, сажают редкие растения - травянистые, кустарники, деревья, оборудуют места отдыха для туристов, высаживают саженцы.

В Гаврилово-Посадском муниципальном районе действует туристический маршрут «В бор с сон-травой». Посещение места произрастания одного из самых интересных растений нашей зоны прострела раскрытого из семейства лютиковых (сон-травы), упоминание о котором встречается в легендах и мифах разных народов, позволяет заинтересовать туристов и сформировать экологическое

мышление и мировоззрение. Сосновый бор с сон-травой имеет флористическое и ресурсоохранное значения: здесь произрастают три ценных вида растений (сон-трава, брусника, толокнянка). Кроме того, из числа редких, а также хозяйственно ценных обитают колокольчик персиколистный, фиалка песчаная, или каменная, плаун годичный, купена лекарственная, ландыш майский, зимолоубка зонтичная, чина лесная.

В рамках реализации мероприятий, посвященных Году экологии и особо охраняемых природных территориям в городе Иваново разработан маршрут «По берегам р. Талки и её водохранилища». Протяжённость маршрута составляет 3 км. При этом большая его часть пролегает по особо охраняемым природным территориям регионального значения - памятникам природы «Парк имени Революции 1905 года» и «Водохранилище на реке Талка».

В Родниковском районе действует маршрут «Родниковое кольцо», который объединяет шесть «живых» целебных родников в селах Парское, Кошеево и Филисово, местечках Батыево и Бобры, в городе Родники.

В 2017 году в туристический маршрут «Кохма через века...» включен экосегмент с посещением природных памятников городского округа Кохма: Кохомского водохранилища, Майской горки, долины реки Увель в районе Кохомского хлопчатобумажного комбината.

Работа по формированию экологических маршрутов находится на контроле Департамента культуры и туризма Ивановской области.